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RESUMEN

            En este articulo investigativo se realizó una aproximación en el tema de evasión y elusión tributaria, buscando examinar los cambios que se han venido generando en el régimen tributario identificando las consecuencias a nivel económico en el periodo 2021.
Posteriormente se incluyeron algunas causas y efectos a nivel general, y por último se realizo la apreciación de la evasión del impuesto sobre la renta por parte de las personas naturales, que genera una causa la cual busca reconocer la problemática que se está presentando en el último año; por ello la investigación se realizo tomando datos de instituciones directas o indirectas que presentan cifras sobre la evasión de impuestos. 
A través de una metodología cualitativa se busca evidenciar los evasores del impuesto a la renta, analizando cifras por fuentes oficiales que nos puedan servir para recopilar una información completa, eficaz y veraz a lo largo de esta investigación.
 Sin dejar a un lado los tipos de sanciones que se pueden aplicar en el proceso del incumplimiento de una obligación como lo es pago del impuesto a la renta.
 La finalidad fue abordar esta investigación en base a todos los puntos de vista posibles para así poder dar una conclusión final sobre este tema de suma importancia y así mismo para que las personas tengan un amplio conocimiento de las consecuencias que puede traer el evadir no solo el impuesto a la renta si no todos los que hay en Colombia.
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ABSTRACT

In this investigative article, an approximation is made on the subject of tax evasion and avoidance, seeking to examine the changes that have been generated in the tax regime, identifying the consequences at the economic level in the 2021 period.
Subsequently, some causes and effects will be included at a general level, and finally, the appreciation of income tax evasion by natural persons will be carried out, which generates a cause which seeks to recognize the problem that is occurring in the last year; For this reason, the research is carried out taking data from direct or indirect institutions that present figures on tax evasion.
Through a qualitative methodology, we seek to evidence income tax evaders, analyzing figures from official sources that can help us to collect complete, effective and truthful information throughout this investigation. 
Without leaving aside the types of sanctions that can be applied in the process of non-compliance with an obligation such as payment of income tax.
Our purpose is to approach this investigation based on all possible points of view in order to be able to give a final conclusion on this extremely important topic and also so that people have a broad knowledge of the consequences that evasion can bring, not only the income tax if not all that exist in Colombia.

Keywords: Evasion, avoidance, tributes, tax, natural persons.
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La evasión tributaria en Colombia, es uno de los principales fenómenos sociales, cuyo desenlace enciende las alarmas en nuestro país, lo cual constituye una gran fuga de los recursos públicos y en lo cual se está trabajando con la implementación de diferentes mecanismos y así empezar a disminuir la deficiencia de los programas de fiscalización. 
Para el año 2022 el Gobierno espera un déficit del -6.2%, (Hacienda redujo la proyección de déficit fiscal hasta 6,2%, 2022) siempre y cuando se sigan los programas ejecutados en el año inmediatamente anterior con las ganancias del recaudo tributario, de tal manera que se sigan implementando los mecanismos de control que conlleven a las personas a generar el pago oportuno. 
Además, se busca asemejar la cifra de recaudos de impuestos para examinar los porcentajes de evasión en el último año identificando si la ley de financiamiento en realidad brinda la ayuda contra la evasión del impuesto y conocer los métodos que el gobierno realiza para mitigar la problemática de la evasión, la cual es causada por personas que deciden no pagar el impuesto a causa de un beneficio económico personal, aun cuando la normatividad legal considera esto como un delito fiscal que trae como consecuencia una sanción.
 “Colombia se encuentra dentro de los 25 países con mayor evasión tributaria considerando que al año se dejan de pagar alrededor de $50 billones de pesos al año”. (Evasión y elusión fiscal: ¿qué son y cuáles son sus consecuencias?, 2021). La [DIAN] analiza la problemática que está generando la evasión del impuesto en las finanzas públicas.  
Existen métodos o sistemas para calcular el monto sobre el cual se le aplicaría la tarifa al impuesto a la renta en este caso en personas naturales, esto dependiendo de las diferentes características que se puedan presentar bien sea en su objeto social, en el capital o también en su estructura económica. 
En el caso de que la omisión se refiera a la declaración del impuesto sobre la renta y complementarios, al veinte por ciento (20%) del valor de las consignaciones bancarias o ingresos brutos de quien persiste en su incumplimiento, que determine la Administración Tributaria por el período al cual corresponda la declaración no presentada, o al veinte por ciento (20%) de los ingresos brutos que figuren en la última declaración de renta presentada, el que fuere superior. (Contadia Actualícese, s.f.)
En años anteriores investigadores particulares y la DIAN han creado trabajos sobre la evasión del impuesto a la renta, estas investigaciones no han sido sostenibles ni duraderas en el tiempo por lo cual se impide contar con mediciones sistemáticas y confiables causadas por una metodología estable.
Sin duda alguna, el tema de la evasión de impuesto es uno de los grandes problemas que enfrenta el gobierno actual, donde el cumplimiento de las metas de recaudo tributario dependerá exclusivamente de los controles y de la disminución de la evasión del impuesto, dando control a ello con estrategias que sean consideradas en cuanto a los beneficios otorgados para aquellos que cumplan con sus tributos en los tiempos estimados.
Para las personas naturales, la tarea resulta mucho más compleja, en tanto la determinación de la carga impositiva se desprende, en primer lugar, de la identificación del hecho generador, constituido por la percepción de ingresos susceptibles de incrementar el patrimonio neto que no se encuentren claramente exceptuados, dentro de ellos: salarios y/o rentas de trabajo, rendimientos derivados de actividades económicas (profesiones liberales o empresariales), los rendimientos que genere el propio patrimonio (intereses), gananciales, herencias, donaciones. (Bolaños, El impuesto de renta en Colombia: una mirada desde el gasto tributario, 2019)
La variedad de impuestos y la forma en la que graban al contribuyente definen como el sistema tributario de un país, el conjunto de gravámenes que van de la mano con una serie de elementos de carácter jurídico y económico los cuales tienen como finalidad proporcionar ingresos para el desarrollo de las actividades públicas del país.
Por lo tanto, el estado requiere recursos para financiar los gastos de inversión, funcionamiento y gasto publico social y una de las principales fuentes son los diferentes tributos que los contribuyentes aportan.

[bookmark: _Toc119194545]Objetivo General
Analizar el impacto generado por la evasión y elusión de impuesto a la renta en el año 2021, utilizando el método adoptado por el gobierno mediante la ley de financiamiento. 
[bookmark: _Toc119194546]Objetivos Específicos
· Determinar los factores que origina la evasión y elusión del impuesto a la renta.
· Establecer a través de las fuentes oficiales los porcentajes que representa la evasión. Analizar por medio de la [DIAN] lo porcentajes que representa la evasión y elusión de impuesto a la renta.
· Identificar la efectividad de las sanciones interpuestas por el gobierno.
[bookmark: _Toc119194547]Justificación
Siendo conscientes del impacto social y el gran déficit fiscal que significa la evasión tributaria en nuestro país, y sin mayores pretensiones, es nuestro deseo tratar de evidenciar el origen, motivaciones y consecuencias que dan lugar a la renuencia a tributar por parte de los ciudadanos colombianos y las consecuencias que esto representa. 
Debido a lo anterior, explorar la efectividad de las políticas gubernamentales para combatir dicha práctica, también proponer alternativas que puedan contribuir a minimizar tal actividad, concientizando al lector de la responsabilidad social que cada declarante debe asumir.
Es de público conocimiento que en Latinoamérica y más concretamente en nuestro país uno de los grandes argumentos que de manera tacita se esgrime, es la irresponsable y corrupta forma en que se hace uso de los impuestos que deberían estar destinados a mejorar la calidad de vida de los habitantes de nuestro país y no a llenar las arcas sin fondo de los políticos y demás involucrados en esta insana costumbre. 
Teniendo en cuenta que el reflejo de la tributación debe redundar en mejores vías primarias, secundarias y terciarias, más hospitales escuelas y universidades, mayores garantías para el campesinado y pequeños productores de tierras, mejores condiciones de vida para las personas de escasos recursos, mayor calidad de vida para los ancianos y niños, quienes son los más vulnerables de una sociedad y en términos generales bienestar para todos. La ausencia de estos resultados motiva la evasión, para algunos justificada, para otros irresponsables.
Los tributos en Colombia vienen siendo obligaciones fiscales que tiene toda persona natural o jurídica en virtud de la ley para contribuir con el gasto público, así mismo, para que el estado de cumplimiento a sus fines que vienen encaminaos al bienestar de la sociedad en términos de educación, vivienda, salud, medio ambiente entre otros que son de igual importancia, la gran preocupación que abarca al país la constituye la evasión que a medida del tiempo aumenta esto independientemente a la reforma tributaria del momento una realidad es los fenómenos comportamentales de los agentes económicos encargados y de los contribuyentes.
Para (Restrepo, 2019), una de las causas de la evasión son las amnistías tributarias que se presentan en la aprobación periódica de las reformas tributarias, estas amnistías tienen un efecto negativo ya que le darán un beneficio a aquellos contribuyentes que han evadido el cumplimiento de sus obligaciones tributarias.
El conocimiento y entendimiento por parte de las personas respecto a las sanciones e infracciones pueden contribuir a una mitigación de riesgos al que se esta expuesto al incumplir la obligación tributaria, es indiscutible que se pueda contar con mecanismos que ayuden a evitar la evasión del impuesto a la renta y así poder evitar toda clases de riesgos como lo pueden ser el legal, tributario y/o de cualquier categoría.
Evaluando todo lo anterior, podemos entender que sin importar lo duro de la legislación o la buena voluntad de algunos pocos para motivar un cambio en el pensamiento económico de nuestra sociedad, no se podrán obtener mayores resultados ni cambios significativos si no se muestra a la sociedad que vale la pena destinar tales recursos, que, en muchos casos, son el resultado de mucho trabajo y esfuerzo.
Tenemos la intensión de abordar esta problemática desde todos los posibles puntos focales y no simplemente limitarnos a números y porcentajes, si no también desde una más amplia cosmovisión, y así poder tratar de aportar ideas que orienten hacia un cambio en la percepción de la tributación en la cual muchas personas tienen poco conocimiento de ello.
[bookmark: _Hlk119189031]En Colombia, la evasión de impuestos ya es una problemática que se viene generando desde la implementación de la tributación cabe recalcar que es importante realizar un análisis de las consecuencias económicas que se derivan de la evasión, no solo se tiene un impacto negativo en los recursos estatales, sino también, el aumento que se ve en las tarifas que vienen en cada reforma y así mismo el aumento de las bases gravables que son para compensar la perdida de los recursos que causan una alta impresión en la economía que finalmente termina asumiendo el contribuyente. 
Es una obligación como ciudadanos el hacer pago de los impuestos al estado colombiano, para que este pueda mantenerse e invertir en el progreso y en el crecimiento de la seguridad, que así mismo garanticen el buen desarrollo de la vida de todos y cada uno; por ello se hace indispensable a que se está obligado y el porqué de esa obligación, tanto de como entender como se calcula el impuesto a pagar, el plazo y las exenciones que se presenten.
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A lo largo de la historia el tema tributario ha sido tratado por diferentes autores, con el fin de poder expresar la importancia que tiene en el estado y en la sociedad sobre los recursos recaudados, analizando para que se usan y en que son distribuidos. 
Buscamos mostrar la evasión y elusión de impuestos en los contribuyentes como personas naturales por medio de conceptos, ideas y opiniones a lo largo de las distintas investigaciones consultadas teniendo como referente el impuesto a la renta.
La mayoría de los ciudadanos llegan a la conclusión que a los grandes evasores no les pasa nada, por lo tanto, se debe generar una política donde se pueda dar tranquilidad aquellos que sí realizan el tributo y brindar mas beneficios, donde se incentive este pago con el fin de empezar a generar control total sobre la evasión de los mismos.  
Definición de Impuesto:
Según (Villegas, 2002) “es el tributo exigido por el estado, a quienes se hallan en las situaciones consideradas por la ley como generadoras de la obligación de tributar hechos imponibles, situaciones estas ajenas a toda concreta acción gubernamental vinculada a los pagadores’’
(Giannini, 2019) “se refiere al impuesto como la prestación en dinero exigida por un ente público autorizado, cuyas disposiciones son dictadas por la ley, con la finalidad de suministrar ingresos al Estado’’

Definición de Elusión:
Ochoa León explica la elusión fiscal en los siguientes términos: “la elusión fiscal es la no configuración de la hipótesis establecida en la norma tributaria cómo hecho imponible, o que de configurarse se provoque una carga mucho menor, mediante la realización de hechos que aisladamente son lícitos.” (Ochoa, 2014).
Definición de Evasión:
Y la evasión fiscal de la siguiente forma: “por otro lado la evasión fiscal, es la conducta ilícita por el ocultamiento de todo o parte del hecho imponible, que realiza el sujeto pasivo, para evitar el pago de la deuda tributaria, estando obligado por la ley.” (Ochoa, 2014).
Definición de Tributos:
(Millan, 2019), lo define como “las prestaciones obligatorias comúnmente en dinero, exigidos por el Estado en virtud de su poder de imperio a las personas que se encuentran sometidas al ámbito especial de una ley, con la finalidad de cubrir los gastos públicos” (p. 83).
Esto implica que los tributos representan una obligación dineraria a la que se encuentran sometidos los ciudadanos, que permite al Estado obtener ingresos que serán gastados en la prestación de los servicios públicos.
El principal objetivo de la Ley 2155 de 2021 es garantizar los recursos para financiación del gasto para la recuperación económica y la reducción de la pobreza. No obstante, si bien la reforma logró garantizar un incremento en los ingresos tributarios recurrentes, su respuesta a desafíos estructurales como la estrechez de las bases gravables de los impuestos directos e indirectos, la complejidad del sistema y la proliferación de exenciones y regímenes especiales es limitada. 
El sistema tributario en Colombia se ha constituido como alternativa para enfrentar el déficit fiscal. Si bien su naturaleza fundamental es recaudar impuestos para el sostenimiento estatal, debe considerarse que en la actualidad existen otras condiciones económicas que caracterizan la competitividad de cada país en el contexto global. 
Por tanto, es fundamental considerar las decisiones tributarias que propone el Estado y sus efectos en el marco económico del país. (Guerrero, Desarrollo del marco conceptual de la obligacion tributaria y antecedentes en el derecho Colombiano, 2019)
Por lo tanto, será necesario seguir avanzando en la implementación de acciones que acerquen al sistema tributario a los estándares de eficiencia, equidad y simplicidad, mejoren su capacidad para generar recursos con los que puedan atenderse las demandas ciudadanas y reduzcan la carga tributaria de las empresas con el fin de aumentar la competitividad del país. 
En este sentido, la Comisión de Expertos en Beneficios Tributarios (2021)1, creada en 2020 con el fin de evaluar la conveniencia de las exenciones y regímenes tributarios, aporta importantes elementos de diagnóstico y recomendaciones de política que deberían servir de insumos para reformar la estructura tributaria del país. (Compite.com, 2021).
Definición de Sanciones:
El Estatuto Tributario corresponde a una compilación de diferentes disposiciones enfocadas a reglamentar todos los aspectos relacionados con los tributos de nuestro país; desde las obligaciones fiscales hasta las sanciones a las que da lugar algún tipo de falta en las mismas. (Mesa, 2018).
La experiencia con las reformas tributarias en América Latina y el Caribe durante los últimos 20 años muestra que los cambios en la política tributaria solo pueden arrojar los resultados esperados cuando se ha prestado suficiente atención a la implementación simultánea de una administración tributaria eficiente. 
Ello ha redundado en un creciente interés por la evaluación del desempeño de las agencias de recaudación en sus variadas funciones. Durante la última década se han observado progresos concretos en la elaboración de algunos marcos de referencia para abordar dicho objetivo.
 Con el paso del tiempo y la acumulación de experiencias, se ha logrado comprender la necesidad de adoptar un enfoque sistémico que permita identificar las prácticas y tendencias más avanzadas y una serie de indicadores cuantitativos y cualitativos relacionados con la capacidad de lograr un elevado nivel de cumplimiento a un bajo costo operativo. (Gomez, 2011).
La falta de cultura tributaria que se puede agravar por la no contribución del tributo, o el
incremento de casos de evasiones tributarias por no tener el respectivo control y las medidas
eficaces a las personas que incurren en ellos, afectando en gran media la economía para el país y más aún para las regiones donde se presenten los hechos de evasión.
Si se mantiene esta tendencia, es probable que se desate una crisis económica en las zonas más afectadas por este flagelo en un par de años y que se desprestigie la profesión del contador público y, por lo tanto, la autonomía del contador público en su profesión tienda a desaparecer, como se ha venido estimando que en unos años no muy lejanos la declaración de renta será un documento que llega directamente a quien compete ya generada y lo único que deberá hacer es realizar el pago, algo así como un impuesto predial y vehicular. 
En esta nueva reforma tributaria que se viene adelantando, le apunta a reducir los beneficios tributarios para los mayores ingresos y redistribuir las rentas a los más vulnerables, así como limitar las rentas exentas que se benefician principalmente a las personas con mayores ingresos. El tipo de ingreso es de $10.000.000 millones mensuales o menos no pagaran más; el ingreso adicional provendrá del 2.4% de las personas con mayores ingresos. (DIAN, 2022).
Para los pensionados que ganen $10.000.000 millones o mas no puede tener una renta exenta mayor que la persona ubicada en este nivel.
 En esta reforma se incrementa progresivamente la tarifa efectiva de tributación a partir el umbral de ingreso de los $10.000.000, el mayor incremento lo concentra el segmento con mas ingresos. (DIAN, 2022).
Ahora, esta reforma tributaria a tenido varias modificaciones con el pasar de los días, una de ellas es que ahora recaudara $22 billones, menos de los $25 billones que pretendía inicialmente el Gobierno con los ajustes que se le ha hecho. Para el Régimen simple el ministerio de Hacienda José Antonio Ocampo indico que “se buscara ampliar y darles mas beneficios a las empresas que se acojan al Régimen Simple”, por lo que anuncio modificaciones a este sistema para que sea un mecanismo de formalización empresarial. (Becerra, 2022).
Es así como la DIAN busca reducir la evasión y la elusión de impuestos, que le permitan al Gobierno financiar un mayor gasto social generando algunas alternativas, como mejorar la progresividad del sistema tributario mediante la inclusión de reglas calaras para empresas de economía digital; los pagos en especie  no son deducibles o imputables a ningún titulo en la declaración del impuesto sobre la renta y complementarios; herramientas con indicación de costos y gastos deducibles y la concurrente obligación formal de informar al contribuyente cundo estos conceptos sean separados, y por ultimo el uso de la tecnología como factor clave para atacar la evasión. (Actualícese, 2022)
Tipos de sanciones:
· Sanciones por extemporaneidad.
· Sanciones por inexactitud.
· Sanciones por no declarar.
· Sanciones por corrección.
· Sanciones por corrección aritmética.
· Sanciones por improcedencia de las devoluciones y/o compensaciones.
[bookmark: _Toc119194549]Marco histórico
En 1918 con la Ley 56 se estableció el impuesto de renta en Colombia, desde entonces y hasta hoy múltiples reformas tributarias hacen parte del cambio de forma de esta imposición, pues su transformación no ha sido propiamente una evolución en sentido estricto, sino más bien, una mutación al compás del trastabillar de las necesidades financieras del gobierno en turno. 
Así, se han creado, modificado y eliminado una serie de disposiciones normativas, orientadas a cambiar los elementos estructurales de la imposición, reclasificando los sujetos pasivos para dar cabida a nuevos contribuyentes o para exonerar a otros; ampliando la gama de hechos generadores o eliminando algunos, para crear, modificar o eliminar beneficios tributarios orientados a incentivar unos sectores específicos, compensar o solventar las necesidades de algunas regiones, o, disminuir o aumentar la tarifa; en todo caso la producción normativa parece moverse en una avalancha de buenas intenciones políticas, jurídicas, sociales y económicas, pero que distantes de conseguir los resultados buscados han causado un universo normativo enrevesado, impregnando de ineficiencia el recaudo, aumentando el gasto tributario y consecuentemente desbalanceando la distribución de la carga tributaria.
Los históricos y constantes cambios normativos a esta exacción, lejos de perfilarse como verdaderas transformaciones tributarias encaminadas a un impuesto con mayor grado de progresividad, equidad y justicia, lo han fragmentado y enmarañado en una especie de aleación normativa, impregnando la imposición y el sistema tributario en conjunto, con un halo de injusticia tributaria, de ello da cuenta su historia.
 Desde 1974, Colombia recibió distintas misiones internacionales conformadas por profesionales en distintas áreas para que realizaran estudios analíticos orientados a la construcción de informes y recomendaciones para el mejoramiento de las condiciones del país. 
Colombia en ese entonces era el primer país en tributación directa y el último en indirecta dentro de los países latinoamericanos,1 distribución que en materia fiscal incide directamente en el mayor o menor grado de progresividad o regresividad, equidad y justicia del sistema tributario
Desde aquí, la preocupación por el estudio de la estructura de los impuestos directos como el impuesto a la renta tanto para la personas naturales como para las personas jurídicas, pues en él es, y debe ser, más manifiesta la función redistributiva, ya que debe recaer sobre el residual de riqueza generado por una actividad, o por la riqueza que se posee en un momento determinado (patrimonio) y no sobre el consumo o actos aislados, por ende, se debe buscar que por lo menos este tipo de impuestos cumplan con el presupuesto jurídico de perseguir la riqueza donde se encuentre, encontrarla objetivamente, gravarla y exigir efectivamente el impuesto. (Bolaños, El impuesto de renta en Colombia: una mirada desde el gasto tributario, 2019).

[bookmark: _Toc119194550]Metodología
Enfoque de la metodología
El enfoque de estudio fue cualitativo, ya que utilizamos la recolección y el análisis de los contenidos con el fin de establecer las respuestas a los objetivos planteados con argumentos basados en información que nos permitan realizar un análisis crítico, por ello es el más pertinente, además se eligió debido a que nuestro problema de evasión en el impuesto de renta de personas naturales, va desde la cultura de las mismas, y en suma la aclarativa que se debe tener con las normas tributarias exigen citar conceptos, realizar interpretaciones y solucionar problemas del cómo realizar las cosas, por ende está inmerso totalmente la parte cualitativa. 
Se utilizó como estrategia la investigación documental, para realizar la búsqueda de referentes bibliográficos sobre el tema, que nos mostraran rastros de cuál es el comportamiento de la evasión en Colombia desde referentes teóricos.
Pago de impuestos en Colombia: la finalidad es proporcionar una base objetiva para la comprensión y mejora del entorno regulatorio de la actividad empresarial, con el objetivo de regulaciones eficientes al alcance de todos y de fácil aplicación. (Sánchez, 2009). Conocer la finalidad del pago del impuesto, identificar por qué y para qué sirven, y conocer su regulación de esta manera poder crear conciencia a las personas naturales y jurídicas de la importancia del pago de los mismos.
Este articulo aborda el tema de la evasión y la elusión tributaria, dos fenómenos que afectan en gran manera los recursos que recauda el Estado (Rodríguez, 2015). Lo que nos muestra este autor respecto a la problemática a nivel de Estado con la evasión, es que a pesar del seguimiento y control que tiene la Dirección de Impuesto y Aduanas Nacionales DIAN, ante el evasor, con multas y sanciones, no serán suficientes para ponerle fin a esta situación.
Considero que la evasión de impuesto es algo que se presenta en todo tipo de economía quizás de una forma distinta, es por eso que a lo largo del tiempo se han realizado diferentes investigaciones para así saber cuál es la causa que conlleva a realizar este tipo de acciones, que no son justificadas, pero tendríamos que llegar al fondo de la investigación. 
Y de acuerdo a las ya realizadas por diferentes investigadores, una es, el pensamiento errado de muchos contribuyentes, “la plata de los impuestos se la roba el Gobierno” y con eso nos escudamos para no cumplir con las obligaciones tributarias. Otra de las causas es, pensamiento de interés propio ante el beneficio económico, aun sabiendo las causas que conllevan la evasión. 
Los ingresos fiscales constituyen la mayor proporción del Presupuesto General de la Nación, pero además de tener fines recaudatorios, también tienen fines extrafiscales que buscan satisfacer un interés público de manera específica, sin embargo, una de las mayores dificultades de la Administración para el recaudo de impuestos es la evasión fiscal. (Tibambre, 2019)
Enfocamos esta investigación en las personas naturales, vemos que es una raíz importante y en donde podemos combatir y mejorar el recaudo y reducir la evasión, grabando los ingresos por utilidades en las personas naturales.
Teniendo en cuenta el poco conocimiento y comprensión respecto a lo que significa la evasión de impuestos que el común de la ciudadanía tiene, es nuestro deseo ofrecer posibles soluciones a la amplia problemática que esto representa. Con el fin de facilitar al lector la compresión de este artículo, explicaremos en términos sencillos y concretos lo que es el método cualitativo, dado que este nos llevara a comprender de manera más practica y a un nivel más universal como podemos hacerle frente a la problemática que tratamos en este documento.
La investigación que se realiza busca determinar; la problemática que se tiene por la evasión tributaria el rol que asume el contribuyente y como esto afecta el entorno que los rodea, además se busca estipular condiciones y factores que permitan identificar del porqué de la evasión dado a que esto es una problemática muy representativa y constante que afecta demasiado a la economía y desarrollo de un país, debido a que son menos ingresos que se recibe el gobierno, lo que conlleva a que se modifique la distribución o asignación de recursos, por la disminución que se tenga al momento del recaudo de los impuestos.
Este tipo de análisis es estático, escapa a la previsión de los efectos fiscales, económicos y financieros por la restricción, eliminación, aumento o disminución de un beneficio tributario; se expresa en términos de cifras absolutas en proporción del PIB, o en relación con el universo de rentas, como la renta exenta, o su participación en el gasto tributario total, o los totales por sector económico. 
Es un estudio cuantitativo en el cual se evidencian imprecisiones de cálculo, dificultades en la determinación de la tasa nominal para las personas naturales y la tasa efectiva tanto para las personas jurídicas como para las naturales, esto en razón la complejidad derivada del abanico de opciones tributarias que se disponen para aminorar de manera directa tanto la base gravable como el impuesto a pagar, en términos de la tasa efectiva para las personas jurídicas; para las personas naturales, la existencia de la renta exenta por mandato implícito de carácter constitucional. (Bolaños, El impuesto de renta en Colombia: una mirada desde el gasto tributario, 2019).
[bookmark: _Toc119194551]Desarrollo de la investigación
El impacto que genera el tema escogido viene de tiempo atrás, puesto que en Colombia la evasión se ha vuelto una constante debido a la implementación de leyes y estatutos que de manera periódica el estado está sacando, nuestro artículo fue ardua lectura, para posteriormente sacar ideas, conclusiones para dar inicio a su desarrollo. 
La realización del presente artículo fue desarrollado con el fin de comprender de una menara mas amplia todo lo relacionado a los tributos, la evasión y elusión de los mismos basándonos de artículos, revistas e información verídica que nos llevaron a obtener análisis extenso para llegar a tal fin.
Incluimos un cronograma para acordar días de reunión grupal para hacer los aportes correspondientes al trabajo, para así poder cumplir con las fechas de entregas estipuladas, las clases fueron de ayuda en las cuales podíamos resolver dudas e inquietudes que se fueran presentando a lo largo del desarrollo del mismo.
El docente a cargo siempre estuvo dispuesto a escucharnos, entendernos y sobre todo a guiarnos para poder culminar de manera exitosa este artículo, la capacitación en relación al APA fue de una ayuda significativa pudimos comprender como manejarlas de una mejor manera.
Los trabajos vigentes consultados fueron de repositorios universitarios de estudiantes que optaban para títulos universitarios, estos mismo fueron de gran ayuda para una compresión total del tema exponiendo las consecuencias de lo que lleva a evadir un impuesto.


[bookmark: _Toc119194552]RESULTADOS Y DISCUSION

En Colombia el cumplimiento de las obligaciones financieras genera un aumento al presupuesto público beneficiando a diferentes regiones del país reduciendo así las brechas de carácter socioeconómicas.
Generar confianza al contribuyente, brindando un informe donde se identifique la finalidad de estos recursos que favorecen al país. 
En el sistema actual, es el contribuyente quien se ve afectado, no solo por su presunción como deudor sino por no tener la suficiente claridad de conceptos. Esto permite que su patrimonio entre en riesgos dado que se castiga con multas el no cumplimiento de la normatividad. La falta de esta conceptualización se ve reflejada en que el contribuyente solo considera como obligación tributaria el pago de sumas de dinero. (Guerrero, 2019).
Es importante recalcar que el sistema actual desincentiva a la pequeña y mediana empresa la cual se encuentra sobrecargada de gravámenes uy obligaciones tributarias por ello se debe forjar la importancia que tienen estás empresas en el desarrollo económico y otorgar las medidas tributarias que favorezcan la competitividad y la inversión.
Después de realizar la investigación e indagar acerca de la evasión del impuesto de renta de personas naturales, encontramos que la evasión del impuesto en Colombia se da principalmente por que los contribuyentes no tienen confianza en el sector público, porque
no se ve la retribución de los tributos en la inversión social, esto debido a la corrupción que
se presenta en los cargos públicos, pero también es notorio que muchos toman esta situación
como excusa para el no pago de impuestos. 
Además, se considera que Colombia es un país con una alta carga impositiva, en el cual se realizan constantemente reformas tributarias, en las que imponen tributos igualitarios que no miden la capacidad económica de las personas, en parte estos constantes cambios en la legislación Colombiana se dan debido a los huecos fiscales resultado del mal manejo de los recursos públicos, que se desvían en los intereses de algunos, los cuales termina pagando el pueblo en general, aun así que no siempre la evasión se da por desconocimiento de la norma, ya que la gran mayoría así no tengan acercamiento a ellas tienen el conocimiento de cuáles son sus responsabilidades fiscales, en conclusión la evasión se da con conocimiento de causa, algunos lo realizan con el fin de aumentar la rentabilidad.












[bookmark: _Toc119194553]CONCLUSIONES

Este articulo investigativo se realizó con el fin de analizar y dar respuestas a los objetivos inicialmente planteados, llevando a cabo una amplia investigación en tesis, trabajos de grado, articulo y documentos web, esto con el fin de incentivar a las personas naturales a cumplir con su obligación tributaria.
En Colombia estos tributos están basados en una serie de sentencias y resoluciones de naturaleza formal como el principio de la legalidad los cuales motivan a la creación de una carga tributaria y que limitan el ejercicio de la potestad tributaria.
El no cumplimiento del pago de los tributos trae como consecuencia un sanción legal o administrativa que se activa de forma automática debido al incumplimiento.
Con todo esto se evidencia la necesidad de seguir con el proceso de la revisión del sistema tributario, y así mismo la importancia de generar un marco legal y jurídico acorde a las necesidades de los contribuyentes.
De acuerdo con el estudio realizado llegamos a una conclusión final y es que la complejidad del sistema tributaria lleva una gran variable que resulta a la hora de analizar las causas de la evasión de los impuestos en Colombia, por lo cual, las personas que evaden impuestos en mayor medida se debe a que el sistema impositivo en muchas ocasiones resulta un poco complicado e inestable; esto se debe a la cantidad de leyes o bien sea reformas que realiza el estado en lapsos de tiempos muy cortos y por consecuencia esto incurre al que el sistema tributario se vuelva contradictorio y su vez ineficiente.
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