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RESUMEN
En los últimos años es evidente el aumento de los diversos casos de maltrato, delincuencia y drogadicción; por medio de este artículo se presentará una revisión teórica, bibliográfica y descriptiva que sentará las bases para reflexionar sobre del impacto que generan las artes en los jóvenes vulnerables en Colombia
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ABSTRACT
In the previous years, it has been evident the growth of the different abuse, delinquency, and drug addiction cases. Throughout this paper, it is presented a theory, bibliographic and descriptive revision that will lay the foundations to reflect about the impact of arts on vulnerable youth in Colombia.
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INTRODUCCIÓN
La falta de educación, oportunidades, capacitación y políticas del estado tiene como consecuencia la normalización de conductas vandálicas, delictivas e ilegales tales como la venta de drogas, sicariato, prostitución, conflicto armado entre pandillas y hurto sin contar la recurrencia a la violencia intrafamiliar y abandono; al reflexionar sobre las influencias que tiene esta clase de entorno en el desarrollo de los niños y jóvenes nace el interés en analizar el impacto que ejercen las artes en su entorno con el fin de plantear la implementación de talleres, proyectos o actividades relacionadas, con estos se buscará abordar esta problemática y buscar estrategias de prevención y salidas a estas conductas en las que se encuentra esta población juvenil e infantil.
[bookmark: _gjdgxs]METODOLOGÍA
La presente es una investigación teórico descriptiva donde se ha hecho la búsqueda y análisis de documentos sobre la vulneración de derechos en Colombia, la población infantil y juvenil del país y el impacto de las artes en la educación y comunicación. Para la búsqueda de los diferentes documentos se consultaron diferentes fuentes de información como Google Scholar priorizando en las búsquedas los temas relacionados a la pedagogía, comunicación, artes, ilustración, niñez y adolescencia, vulneración de derechos en barrios bajos y delincuencia infantil. A partir de esto se seleccionaron 24 documentos que se organizaron en subcategorías para facilitar la selección y agrupación teniendo en cuenta cada uno de los temas a tratar en el artículo, posteriormente se realizaron diferentes hipótesis, análisis y conclusiones entre los diferentes documentos.

1. [bookmark: _30j0zll]FUNDAMENTO TEÓRICO
[bookmark: _1fob9te]1.1. NIÑEZ Y ADOLESCENCIA EN COLOMBIA: LA VULNERACIÓN DE DERECHOS, ABANDONO Y DECADENCIA.
Los niños, niñas y adolescentes son ciudadanos de derechos, sociales, culturales, diversos, y activos, que al igual que los demás seres humanos, están en proceso de desarrollo; esto significa que deben ser valorados en el presente y no sólo cómo las personas del futuro. (Mininterior, 2014, p.p 2-3)
La primera infancia, la infancia y la adolescencia son periodos de vital importancia en la vida y en la construcción de estos seres humanos, por consiguiente, el brindarles las herramientas adecuadas en su desarrollo temprano son fundamentales para la creación de personas de calidad para la sociedad; según el DANE (2021) “para el mes de Julio de 2021, la tasa de desempleo del total nacional fue 14,3%”; esto lleva a que los habitantes carezcan de educación, y por consiguiente las posibilidades laborales sean escasas, teniendo en consecuencia que obtener el sustento diario sea aún más complicado y tanto la delincuencia como el tráfico de drogas se conviertan en el medio para que estas familias sobrevivan, haciendo de su ambiente un espacio peligroso para la crianza de las futuras generaciones; como prueba y argumento, en la teoría y praxis investigativa de la Caracterización de la violencia intrafamiliar, maltrato infantil y abuso sexual en Bogotá D.C. durante el año 2011 se refieren a que:
Esta situación de fragilidad se relaciona con los estudios del Departamento Nacional de  Planeación  (DNP)  y  el  Centro  de Estudios  sobre  Desarrollo  Económico (CEDE)  de  la  Universidad  de  los  Andes, así como con el Informe Mundial sobre la  Violencia  y  la  Salud,  que  relacionan a las condiciones económicas precarias del individuo o de la familia con el riesgo de sufrir violencia. (Flórez y González, 2015, p.86)
En esta misma teoría (Flórez y González, 2015, p.85), tras un estudio realizado por el Sistema de Vigilancia Epidemiológica de la Violencia Intrafamiliar, Maltrato Infantil y Violencia Sexual (SIVIM), se concluyó que la violencia económica y emocional es más perceptible y recurrente en el rango de 13 a 18 años mientras que la violencia sexual, negligencia y abandono en los niños en un rango de 6 a 12 años.
1.2. MEDIDAS DE PREVENCIÓN
Los niños y jóvenes se consideran personas vulnerables por la etapa de crecimiento físico y desarrollo mental en la que se encuentran, por ello requieren de protección y cuidados especiales que garanticen su desarrollo armónico e integral como se especifica en el Artículo 44 de la Constitución Política de Colombia 1991: “Los derechos de los niños prevalecen sobre los derechos de los demás”. (p.p 7) y, de igual forma, en el Artículo 8, Ley 1098 de 2006 del Código de infancia y adolescencia “Se entiende por interés superior del niño, niña y adolescente, el imperativo que obliga a todas las personas a garantizar la satisfacción integral y simultánea de todos sus derechos humanos, que son universales, prevalentes e interdependientes.” (p.p 11) 
Teniendo en cuenta esto, la comunidad tiene la responsabilidad de contribuir y crear el ambiente y las condiciones adecuadas para la preservación de la vida, protección, desarrollo, inserción social y la libertad de las niñas, niños, jóvenes y adolescentes (Estos aspectos pueden variar de acuerdo al estado socio-económico en que se encuentran los niños).
[bookmark: _3znysh7]Según un artículo redactado y publicado por el ICBF para la implementación de las medidas de prevención, protección, asistencia, atención, reparación integral y garantías de no repetición con enfoque diferencial y acción sin daño, deben incluir la visión territorial y el conocimiento de los planes programas y proyectos que se implementan para niños, niñas y adolescentes; en esa medida, es importante tener en cuenta aspectos tales como: 
[bookmark: _2et92p0]Identificar estereotipos, discriminaciones y exclusiones generadas con ocasión del conflicto armado sobre niñas, niños y adolescentes; la priorización de entornos educativos para el desarrollo de estrategias pedagógicas de convivencia pacífica y artística; promover procesos de prevención, recuperación y fortalecimiento de la educación propia con la participación; identificar factores protectores en las familias, instituciones escuelas y contextos locales además de rutas de atención para los niños y niñas con discapacidad víctima; promover intercambios de experiencias de niñas, niños y adolescentes víctimas; promover por medio de talleres distintas formas de prevención de abuso por medio de artes gráficas. (Mininterior, 2014, p.p 2-3)
1.3. PEDAGOGÍA INFANTIL
[bookmark: _tyjcwt]Se conoce como pedagogía al conjunto de conocimientos asociados a la educación como fenómeno humano y social. Puede decirse que la pedagogía es una ciencia aplicada de dimensión psicosocial, aunque para algunos autores se trata de un arte o de un saber. (Porto, 2010)
[bookmark: _3dy6vkm]En conclusión, la pedagogía infantil es una disciplina científica que cumple la función del educar a los niños; él o la especialista a cargo debe tener los conocimientos y las capacidades necesarias para proceder a comprender el desarrollo del niño y el contexto en el que este tiene lugar, fomentar y propiciar su desarrollo. El pedagogo también puede actuar de diversas maneras para reforzar estos procesos educativos e influir en la socialización de los pequeños junto con la elaboración de propuestas que propicien su autonomía y pensamiento crítico de ellos y un gran referente es Jean William Fritz Piaget “el cual destacó por sus estudios de la infancia y acerca del desarrollo cognitivo. Estableció las etapas del citado desarrollo: la sensoriomotora, la preoperacional, la de operaciones concretas y la de operaciones formales.” (Porto, 2010)
 La infancia es una edad en la que el niño necesita ser estimulado ya que es el momento crucial en el cual se están creando las nuevas conexiones neuronales en sus pequeños cerebros, es allí donde se refuerza en el niño el aprendizaje cognitivo, tal como argumenta Álvaro Marchesi Ullastres al decir que “Por ello, los primeros seis años de la vida del niño adquieren una importancia fundamental. El cuidado que reciben y las experiencias que se les ofrecen y viven tienen una enorme relevancia para su desarrollo y sus aprendizajes posteriores.” (Marchesi, 2021, p.7) 
La etapa escolar es un período de gran importancia porque en este período se realizan los primeros aprendizajes: El niño aprende, desarrolla y ejercita destrezas de tipo cognitivas, afectivas, sociales y motrices. Estas destrezas continuarán desarrollándose a partir de estudios superiores y en las sabrá aplicar en la vida diaria. (Auca, 2017)
Siendo así, la educación infantil debe de primar y enfocarse en aspectos tales como los sentidos, los movimientos, el lenguaje o expresión corporal, conciencia corporal, autonomía, relaciones sociales, hábitos, expresión de la afectividad, respeto a la diversidad y culturalidad, personalidad, orientación espacial y temporal, comprensión de conceptos y lenguaje escrito; no se debe subestimar la importancia y relevancia de la educación inicial en los niños la que, por supuesto, tiene como base el componente del apoyo familiar. Pero aun en casos donde el niño puede quedarse en su casa o con abuelos, igualmente es importante que acuda a centros de formación inicial donde desarrollará otras destrezas de la mano de un educador profesional.
1.4. PEDAGOGÍA INFANTIL ARTISTICA
El arte posibilita las habilidades creativas en la medida que permite integrar las experiencias de vida con lo que sucede tanto en el entorno educativo como en los otros espacios en los que transcurre la vida de las niñas y los niños. De esta manera, las experiencias artísticas se convierten en formas orgánicas y vitales de habitar el mundo y contribuyen a evidenciar de diversas formas de comunicación y expresión, la necesidad simbólica que hace disfrutar la vida, contemplarla, transformarla y llenarla de sentido. (M.E.N., 2014a, p.15).
Teniendo en cuenta esto, de forma natural y desde sus comienzos, los niños juegan, cantan, bailan, dibujan y exploran su mundo; estas actividades son de vital importancia para el desarrollo sensorial, motor, cognitivo, emocional y, en definitiva, cerebral, lo que les permite aprender a aprender. Esta clase de actividades despiertan su fantasía, creatividad y poder imaginativo; conduce a la valoración del color y de las formas, así como la formación de la personalidad, autoconfianza, el respeto propio junto con el del prójimo y la tolerancia. En otras palabras, para el niño la actividad artística es un medio para el desarrollo dinámico y unificador.
La educación artística en las escuelas ayuda a los niños y niñas a conocerse mejor a ellos mismos, expresar su mundo interior y plasmar su imaginación y creatividad. Esta educación se puede disfrutar de diferentes maneras como por ejemplo con la pintura, el teatro, el baile, el dibujo o el canto. En definitiva, una actividad que se relaciona con los sentidos. (Auca, 2017).
Si se enseñan de manera adecuada, los alumnos pueden conseguir importantes desarrollos a nivel personal, académico y en su vida social. Refuerza la calidad en el aprendizaje, aumenta el entusiasmo e interés, las actividades artísticas incrementan la percepción del entorno y generan en el alumno una flexibilidad de pensamiento, genera seguridad y autonomía, estimula las habilidades cognitivas y permiten al individuo comunicarse, ofrece la oportunidad de explorar la imaginación y la capacidad de desenvolverse mejor en ámbitos sociales, al promover el trabajo en equipo y da pie para que estas mismas actitudes den pie para su migración de las diferentes zonas de peligro en su vida.
Y según Howard Gardner:
El desafío en la educación artística consiste en modular de un modo eficaz los valores de la cultura, los medios disponibles para la educación en las artes y para la evaluación, y los particulares perfiles individuales y de desarrollo de los estudiantes a educar (Gardner, s.f)

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES.
Teniendo en cuenta los textos, revistas y artículos revisados se llegó a la conclusión de que la mejor forma para el desarrollo de estos jóvenes es la reconexión con la sensibilidad de un buen entorno y educación integral que los migre de la zona de conflicto y de pie a mejores oportunidades tanto a presente como futuro; el desarrollo artístico a temprana edad facilita aún más lo anteriormente mencionado y así mismo, se evidencia un impacto positivo a la hora de concientizar a los niños, niñas y jóvenes sobre las malas conductas normalizadas en su diario vivir.
Tras un análisis de las diferentes formas artísticas a las que se pueden recurrir y tienen un mayor alcance en esta población se determina que las piezas gráficas como cuentos ilustrados, caricaturas, comics, videos e ilustraciones son el mejor medio para conectar y enviar un mensaje claro desde su entendimiento y estimula su aprendizaje.
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